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2022-2023 学年江苏省南通市包场高级中学高二（上）开学化学试卷 

一、单项选择题：共 14 题，每题 3 分，共 42 分。每题只有一个选项最符合题意。 

1．（3 分）当光束通过下列分散系时，不能观察到丁达尔效应的是（  ） 

A．牛奶 B．CuSO4 溶液  

C．Fe（OH）3 胶体 D．淀粉溶液 

2．（3 分）下列物质中，含有自由移动的 Cl
﹣
的是（  ） 

A．NaClO3 溶液 B．CaCl2 溶液  

C．KCl 晶体 D．液态氯化氢 

3．（3 分）如图所示的装置有很多用途，下列使用方法不正确的是（  ） 

 

A．排水法收集氧气时，由 a 口进气  

B．排空气法收集氨气时，由 b 口进气  

C．排水法收集氢气时，由 b 口进气  

D．排空气法收集二氧化碳时，由 a 口进气 

4．（3 分）重金属离子具有毒性。实验室中有甲、乙两种重金属离子的废液，甲废液经化验呈碱性，主要

有毒离子为 Ba2+，如将甲、乙两废液按一定比例混合，毒性明显降低。则乙废液中可能含有的离子是

（  ） 

A．Cu2+和 SO4
2﹣ B．Cu2+和 Cl

﹣
  

C．K+和 SO4
2﹣ D．Ag+和 NO3

﹣
 

5．（3 分）下列物质中的硫元素化合价不能降低的是（  ） 

A．Na2S B．S C．SO2 D．H2SO4 

6．（3 分）属于氧化还原反应的离子方程式的是（  ） 

A．CaCO3+2H+＝Ca2++CO2↑+H2O  

B．H++OH
﹣
＝H2O  

C．CO3
2﹣+2H+＝CO2↑+H2O  

D．2Na+2H2O＝2Na++2OH
﹣

+H2↑ 
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7．（3 分）氮化硼（BN）晶体有多种相结构。它们的两种晶体结构如图所示。关于这两种晶体的说法，不

正确的是（  ） 

 

 

A．六方相氮化硼含有 BN 小分子  

B．六方相氮化硼层间作用力小，所以质地软  

C．立方氮化硼中熔点高、硬度大  

D．六方相氮化硼晶体其结构与石墨相似却不导电，原因是没有可以自由移动的电子 

8．（3 分）化学在生产和日常生活中有着重要的应用。下列说法不正确的是（  ） 

A．明矾溶于水后生成的物质具有吸附作用，可用于水的净化  

B．MgO 的熔点很高，可用于制作耐高温材料  

C．不锈钢的耐腐蚀性强，可用于制作医疗器械  

D．铝的活动性大于铁，铝制品比铁制品更易腐蚀 

9．（3 分）N2 是空气的主要成分之一，N2 作为原料广泛用于合成氨工业、硝酸工业等。工业上用氨催化氧

化生产硝酸，发生的反应为 4NH3+5O2═4NO+6H2O，2NO+O2═2NO2，3NO2+H2O═2HNO3+NO；生

产硝酸的尾气中主要含有 NO、NO2 等大气污染物，可将其与石灰乳反应转化成 Ca（NO3）2、Ca（NO2）

2 等而除去。下列物质的性质与对应用途不正确的是（  ） 

A．氮气性质稳定，可作保护气  

B．氧气具有助燃性，可作燃料  

C．氨气易液化，可作制冷剂  

D．氢氧化钙能吸水，可作常干燥剂 

10．（3 分）N2 是空气的主要成分之一，N2 作为原料广泛用于合成氨工业、硝酸工业等。工业上用氨催化

氧化生产硝酸，发生的反应为 4NH3+5O2═4NO+6H2O，2NO+O2═2NO2，3NO2+H2O═2HNO3+NO；

生产硝酸的尾气中主要含有 NO、NO2 等大气污染物，可将其与石灰乳反应转化成 Ca（NO3）2、Ca（NO2）



师书邦（江苏题库）www.shishubang.com 教师备课和学生学习的资源平台！ 

3 
 

2 等而除去。在给定条件下，下列物质间所示的转化能实现的是（  ） 

A．N2 NO  

B．NH3 NO2  

C．HNO3 H2  

D．NO2 Ca（NO3）2 

11．（3 分）下列实验方案能达到实验目的的是（  ） 

选项 实验目的 实验方案 

A 区分氢氧化钠溶液和氢氧化

钙溶液 

取样，加入无色酚酞溶液 

B 检验氯化钙溶液中含有稀盐

酸 

取样，加入适量的碳酸钙 

C 除去氯化铜溶液中的氯化锌 加入过量的锌，过滤 

D 除去二氧化碳中少量的一氧

化碳 

将混和气体点燃 

A．A B．B C．C D．D 

12．（3 分）对比实验是实验探究的重要方法，下列对比实验设计不能实现相应实验目的是（  ） 

选 

项 

A.探究温度对分

子运动快慢的影

响 

B.探究 MnO2 能否加

快 H2O2 分解 

C．探究空气是燃烧

的必要条件 

D.探究二氧化碳

溶于水发生了化

学反应 

实验设计 

  

 

 

 

 

 

 

A．A B．B C．C D．D 

13．（3 分）向一包久置于空气中的生石灰干燥剂样品中，加入 100g 溶质质量分数为 3.65%的稀盐酸，恰

好完全反应，有气泡产生。下列说法不正确的是（  ） 

A．含氧化钙质量为 2.8g  
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B．钙元素质量分数可能为 50%  

C．含钙元素质量一定为 2g  

D．一定含有碳酸钙 

14．（3 分）从微观上看，化学反应是微观粒子按一定的数目关系进行的。一定条件下，6.0g 某有机物在密

闭容器内完全燃烧，生成二氧化碳和水。该反应中所有物质的分子数随反应过程的变化如图所示。下列

说法不正确的是（  ） 

 

A．消耗的有机物与氧气的分子个数比 1：2  

B．该有机物的化学式为 C2H4O2  

C．该反应生成的二氧化碳和水的质量之比为 1：1  

D．反应结束后，密闭容器内消耗氧气的质量为 6.4g 

二、非选择题：共 4 小题，共 58 分。 

15．图中的（1）、（2）是氟元素、钙元素在元素周期表中的信息，A、B、C、D 是四种粒子的结构示意图。 

 

请你回答： 

（1）氟元素的相对原子质量为           ，钙元素的原子序数为        ； 

（2）X＝     ； 

（3）A、B、C、D 属于同种元素的粒子是        （填序号）； 

（4）A 粒子的化学性质与 B、C、D 中哪一种粒子的化学性质相似      （填序号）； 

（5）某地发生了氢氟酸（HF）泄漏，消防队员用熟石灰对泄漏点进行处理，请写出化学方程

式                     。 

16．我国将力争 2060 年前实现碳中和。CO2 的捕捉是减少碳排放的措施之一。 
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（1）一种利用 NaOH 溶液捕捉回收 CO2 的过程如图所示。 

 

①捕捉室中 NaOH 溶液常喷成雾状，优点是                   。 

②“反应分离“环节发生的复分解反应是                     。 

③“反应分离”环节分离物质采用的方法是        。 

④CO2 用途广泛，写出一种用途：         。 

（2）CaO 固体也可以捕捉回收 CO2。研究表明 CaC2O4⋅ H2O 热分解制得的 CaO 疏松多孔，具有良好

的 CO2 捕捉性能。取 1.46gCaC2O4⋅ H2O 进行加热，固体质量随温度变化如图。 

 

①写出 400～600°C 范围内分解反应的化学方程式：                    （CaC2O4⋅ H2O 的相对

分子质量：146）。 

②据图分析，CaO 捕捉 CO2 的反应温度应        （填“高于”或“低于”）800℃。 

17．某实验小组的同学用氯化钙粉末、碳酸钠粉末、粒状大理石、稀盐酸、稀硫酸这几种药品，探究哪两

种药品适合在实验室制取 CO2。请你参与下列的探究并回答问题。 

【资料卡片】硫酸钙微溶于水，易在碳酸钙表面形成一层隔膜。 

【提出问题】上述的酸和碳酸盐的反应是否适合在实验室制取 CO2？ 

【方案设计】（1）小红认为可选用稀硫酸、氯化钙反应制得 CO2，小江认为不可能，小江的理由

是               。大家经过讨论后，设计了如下三个实验进行对比分析。 
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【实验与结论】 

（2）请你填写实验报告中①、②处的内容。 

实验 实验现象 实验分析、结论 

A 剧烈反应，放出大量气泡 反应速率过快，气体不便收

集，不宜于实验室制取二氧

化碳 

B 产生气泡，速率迅速减慢，

随后反应几乎停止 

无法持续产生 CO2，不能用

于实验室制取 CO2 

C ①                ②                     

（3）根据探究结论，适合在实验室制取二氧化碳的反应物为                 。 

（4）分析：实验室不能用实验 B 制取二氧化碳的原因是                     。 

【拓展与迁移】（5）由上述探究可知，在确定实验室制取气体的反应原理时，要考虑诸多因素。请你再

写出一种需要考虑的因素：                    。 

（6）以下是某研究小组探究影响反应速率部分因素的相关实验数据。 

实验 

序号 

H2O2 溶 

液浓度% 

H2O2 溶液

体积/mL 

温度℃ MnO2 的 

用量/g 

收集氧气的 

体积/mL 

反应所需 

的时间/s 

① 5 1 20 0.1 4 16.75 

② 15 1 20 0.1 4 6.04 

③ 30 5 35  2 49.21 

④ 30 5 55  2 10.76 

通过实验①和②对比可知，化学反应速率与           有关；从实验③和④对比可知，化学反应速

率与温度的关系是：               。 

18．胆矾（CuSO4⋅ 5H2O，相对分子质量为 250）广泛应用于生产生活中。 
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（ 1）农药波尔多液由胆矾和石灰乳等配制而成。不能用铁桶来配制波尔多液，其原因

是                     。 

（2）将 25.0g 胆矾放在坩埚内加热，固体质量与成分随温度变化的曲线如图。 

 

①加热至         °C 时，CuSO4 开始分解。 

②加热至 1000°C 时，CuO 开始分解，生成 Cu2O 与一种能使带火星的木条复燃的气体，该气体

为        。CuO 完全分解时产生该气体的质量为         g（写出计算过程）。 

③计算图中 x 的值        （写出计算过程）。 

④等质量下列炼铜原料。理论上，冶炼后得到铜最多的是      。 

A.CuSO4⋅ 5H2O 

B.CuSO4 

C.CuO 

D.Cu2O 
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2022-2023 学年江苏省南通市包场高级中学高二（上）开学化学试卷 

参考答案与试题解析 

一、单项选择题：共 14 题，每题 3 分，共 42 分。每题只有一个选项最符合题意。 

1．（3 分）当光束通过下列分散系时，不能观察到丁达尔效应的是（  ） 

A．牛奶 B．CuSO4 溶液  

C．Fe（OH）3 胶体 D．淀粉溶液 

【答案】B 

【分析】胶体具有丁达尔现象是指当光束通过胶体分散系时能看到一条光亮的通路，丁达尔效应是胶体

特有的性质，所以只要判断下列分散系是否为胶体即可。 

2．（3 分）下列物质中，含有自由移动的 Cl
﹣
的是（  ） 

A．NaClO3 溶液 B．CaCl2 溶液  

C．KCl 晶体 D．液态氯化氢 

【答案】B 

【分析】A．NaClO3 中不含氯离子； 

B．CaCl2 溶液完全电离； 

C．KCl 晶体中含有 Cl
﹣
，但不能自由移动； 

D．液态氯化氢由氯化氢分子构成。 

3．（3 分）如图所示的装置有很多用途，下列使用方法不正确的是（  ） 

 

A．排水法收集氧气时，由 a 口进气  

B．排空气法收集氨气时，由 b 口进气  

C．排水法收集氢气时，由 b 口进气  

D．排空气法收集二氧化碳时，由 a 口进气 

【答案】A 

【分析】该装置具有储气的功能：若瓶内是空气，收集比空气密度大的气体，可以从 a 进 b 出；收集比
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空气密度小的气体，可以 b 进 a 出；若瓶内是水，则可以收集不溶于水的气体，b 进 a 出；该装置还可

以装入不同的试剂来除去气体中的杂质，这时气体要长进短出。 

4．（3 分）重金属离子具有毒性。实验室中有甲、乙两种重金属离子的废液，甲废液经化验呈碱性，主要

有毒离子为 Ba2+，如将甲、乙两废液按一定比例混合，毒性明显降低。则乙废液中可能含有的离子是

（  ） 

A．Cu2+和 SO4
2﹣ B．Cu2+和 Cl

﹣
  

C．K+和 SO4
2﹣ D．Ag+和 NO3

﹣
 

【答案】A 

【分析】常见的重金属离子：Cu2+、Ag+、Hg2+、Ba2+、Pb2+，甲中有 OH
﹣
、Ba2+，乙中有 Cu2+、SO4

2

﹣
，它们发生如下反应：2OH

﹣
+Cu2+＝Cu（OH）2↓，Ba2++SO4

2﹣＝BaSO4↓，将甲、乙两废液按一定

比例混合，毒性明显降低，以此解答该题。 

5．（3 分）下列物质中的硫元素化合价不能降低的是（  ） 

A．Na2S B．S C．SO2 D．H2SO4 

【答案】A 

【分析】元素化合价处于最高价态时，化合价可以降低，只具有氧化性，处于中间价态的元素，元素化

合价可以升高，也可以降低，既有氧化性又有还原性，而处于最低价态时，元素化合价只能升高，只具

有还原性。 

6．（3 分）属于氧化还原反应的离子方程式的是（  ） 

A．CaCO3+2H+＝Ca2++CO2↑+H2O  

B．H++OH
﹣
＝H2O  

C．CO3
2﹣+2H+＝CO2↑+H2O  

D．2Na+2H2O＝2Na++2OH
﹣

+H2↑ 

【答案】D 

【分析】有化合价变化的反应为氧化还原反应，有离子参加的反应为离子反应，据此判断。 

7．（3 分）氮化硼（BN）晶体有多种相结构。它们的两种晶体结构如图所示。关于这两种晶体的说法，不

正确的是（  ） 
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A．六方相氮化硼含有 BN 小分子  

B．六方相氮化硼层间作用力小，所以质地软  

C．立方氮化硼中熔点高、硬度大  

D．六方相氮化硼晶体其结构与石墨相似却不导电，原因是没有可以自由移动的电子 

【答案】A 

【分析】A.分析立方氮化硼结构可知，其晶体类型为共价晶体； 

B.六方相氮化硼层间作用力为范德华力，相较于共价键的作用较小； 

C.分析立方氮化硼结构可知，其晶体类型为共价晶体； 

D.由六方相氮化硼晶体结构可知，层内每个硼原子与相邻的 3 个氮原子构成平面三角形，由于六方相氮

化硼结构中已没有自由移动的电子。 

8．（3 分）化学在生产和日常生活中有着重要的应用。下列说法不正确的是（  ） 

A．明矾溶于水后生成的物质具有吸附作用，可用于水的净化  

B．MgO 的熔点很高，可用于制作耐高温材料  

C．不锈钢的耐腐蚀性强，可用于制作医疗器械  

D．铝的活动性大于铁，铝制品比铁制品更易腐蚀 

【答案】D 

【分析】A．明矾在水中形成的 Al（OH）3 胶体检验较强的吸附性，可吸附水中悬浮物； 

B．MgO 是离子化合物，离子键强，熔点很高； 

C．不锈钢就是在普通钢中添加铬、镍等元素，改变了钢铁内部结构； 

D．Al 比 Fe 活泼，铝反应生成的氧化铝是致密是氧化物薄膜，可阻止 Al 进一步被氧化。 

9．（3 分）N2 是空气的主要成分之一，N2 作为原料广泛用于合成氨工业、硝酸工业等。工业上用氨催化氧

化生产硝酸，发生的反应为 4NH3+5O2═4NO+6H2O，2NO+O2═2NO2，3NO2+H2O═2HNO3+NO；生

产硝酸的尾气中主要含有 NO、NO2 等大气污染物，可将其与石灰乳反应转化成 Ca（NO3）2、Ca（NO2）
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2 等而除去。下列物质的性质与对应用途不正确的是（  ） 

A．氮气性质稳定，可作保护气  

B．氧气具有助燃性，可作燃料  

C．氨气易液化，可作制冷剂  

D．氢氧化钙能吸水，可作常干燥剂 

【答案】D 

【分析】A．氮气含有氮氮叁键； 

B．氧气能够助燃； 

C．液氨汽化吸收大量的热； 

D．氢氧化钙不具有吸水性。 

10．（3 分）N2 是空气的主要成分之一，N2 作为原料广泛用于合成氨工业、硝酸工业等。工业上用氨催化

氧化生产硝酸，发生的反应为 4NH3+5O2═4NO+6H2O，2NO+O2═2NO2，3NO2+H2O═2HNO3+NO；

生产硝酸的尾气中主要含有 NO、NO2 等大气污染物，可将其与石灰乳反应转化成 Ca（NO3）2、Ca（NO2）

2 等而除去。在给定条件下，下列物质间所示的转化能实现的是（  ） 

A．N2 NO  

B．NH3 NO2  

C．HNO3 H2  

D．NO2 Ca（NO3）2 

【答案】D 

【分析】A．氮气和氧气放电条件下反应生成一氧化氮； 

B．按期催化氧化生成一氧化氮和水； 

C．HNO3 具有强氧化性，与 Fe 反应生成 NO 气体； 

D．NO2 与石灰乳发生歧化反应生成 Ca（NO3）2、Ca（NO2）2。 

11．（3 分）下列实验方案能达到实验目的的是（  ） 

选项 实验目的 实验方案 

A 区分氢氧化钠溶液和氢氧化

钙溶液 

取样，加入无色酚酞溶液 

B 检验氯化钙溶液中含有稀盐 取样，加入适量的碳酸钙 
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酸 

C 除去氯化铜溶液中的氯化锌 加入过量的锌，过滤 

D 除去二氧化碳中少量的一氧

化碳 

将混和气体点燃 

A．A B．B C．C D．D 

【答案】B 

【分析】A．氢氧化钠溶液和氢氧化钙溶液均显碱性； 

B．盐酸与碳酸钙反应生成气体，氯化钙不能； 

C．过量 Zn 与氯化铜反应； 

D．二氧化碳过量，CO 不能被点燃。 

12．（3 分）对比实验是实验探究的重要方法，下列对比实验设计不能实现相应实验目的是（  ） 

选 

项 

A.探究温度对分

子运动快慢的影

响 

B.探究 MnO2 能否加

快 H2O2 分解 

C．探究空气是燃烧

的必要条件 

D.探究二氧化碳

溶于水发生了化

学反应 

实验设计 

  

 

 

 

 

 

 

A．A B．B C．C D．D 

【答案】C 

【分析】A．只有温度不同； 

B．只有右侧试管加催化剂； 

C．两个试管中红磷、白磷的着火点不同； 

D．二氧化碳与水反应生成酸，遇石蕊变红。 

13．（3 分）向一包久置于空气中的生石灰干燥剂样品中，加入 100g 溶质质量分数为 3.65%的稀盐酸，恰

好完全反应，有气泡产生。下列说法不正确的是（  ） 

A．含氧化钙质量为 2.8g  

B．钙元素质量分数可能为 50%  
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C．含钙元素质量一定为 2g  

D．一定含有碳酸钙 

【答案】A 

【分析】产生气泡的反应：CaCO3+2HCl＝CaCl2+H2O+CO2↑，该干燥剂一定含有 CaCO3，还可能含有

CaO、Ca（OH）2 等，根据钙原子守恒可知反应后溶液中溶质为 CaCl2，根据钙原子、离子守恒可以计

算钙元素的质量，由于混合物的组成不能确定，不能计算氧化钙的质量，根据极限法可以确定钙元素的

质量分数范围。 

14．（3 分）从微观上看，化学反应是微观粒子按一定的数目关系进行的。一定条件下，6.0g 某有机物在密

闭容器内完全燃烧，生成二氧化碳和水。该反应中所有物质的分子数随反应过程的变化如图所示。下列

说法不正确的是（  ） 

 

A．消耗的有机物与氧气的分子个数比 1：2  

B．该有机物的化学式为 C2H4O2  

C．该反应生成的二氧化碳和水的质量之比为 1：1  

D．反应结束后，密闭容器内消耗氧气的质量为 6.4g 

【答案】C 

【分析】化学反应遵循质量守恒定律，即参加反应的物质的质量之和，等于反应后生成的物质的质量之

和，是因为化学反应前后，元素的种类不变，原子的种类、总个数不变，由图可知，参加反应过的有机

物、氧气，生成的二氧化碳和水的分子个数比为：n：2n：2n：2n＝1：2：2：2，设有机物化学式为 CxHyOz，

化学方程式为 CxHyOz+O2 2CO2+2H2O，根据质量守恒定律，化学反应前后，元素的种类不变，原

子的种类、总个数不变，生成物中含有 2 个 C、4 个 H、6 个 O，根据质量守恒定律，有机物中含有 2

个 C、4 个 H、2 个 O，故该物质的化学式为 C2H4O2，摩尔质量为 60g/mol。 

二、非选择题：共 4 小题，共 58 分。 

15．图中的（1）、（2）是氟元素、钙元素在元素周期表中的信息，A、B、C、D 是四种粒子的结构示意图。 
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请你回答： 

（1）氟元素的相对原子质量为  19.00 ，钙元素的原子序数为  20 ； 

（2）X＝ 8 ； 

（3）A、B、C、D 属于同种元素的粒子是  BC （填序号）； 

（4）A 粒子的化学性质与 B、C、D 中哪一种粒子的化学性质相似  B （填序号）； 

（5）某地发生了氢氟酸（HF）泄漏，消防队员用熟石灰对泄漏点进行处理，请写出化学方程式  2HF+Ca

（OH）2＝CaF2+2H2O 。 

【答案】（1）19.00；20； 

（2）8； 

（3）BC； 

（4）B； 

（5）2HF+Ca（OH）2＝CaF2+2H2O。 

【分析】（1）图①中最下边的数值表示元素的相对原子质量；图②中左上角的数字表示 Ca 元素的原子

序数； 

（2）原子结构示意图中，核内质子数等于核外电子数； 

（3）质子数相同的原子或离子属于同一种元素； 

（4）同一主族元素最外层电子数相等，其化学性质相似； 

（5）熟石灰为 Ca（OH）2，具有碱性，HF 属于酸，具有酸性，二者发生中和反应生成盐和水。 

16．我国将力争 2060 年前实现碳中和。CO2 的捕捉是减少碳排放的措施之一。 

（1）一种利用 NaOH 溶液捕捉回收 CO2 的过程如图所示。 

 

①捕捉室中 NaOH 溶液常喷成雾状，优点是  增大接触面积，提高吸收效率 。 

②“反应分离“环节发生的复分解反应是  Ca（OH）2+Na2CO3＝2NaOH+CaCO3↓ 。 
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③“反应分离”环节分离物质采用的方法是  过滤 。 

④CO2 用途广泛，写出一种用途： 人工降雨 。 

（2）CaO 固体也可以捕捉回收 CO2。研究表明 CaC2O4⋅ H2O 热分解制得的 CaO 疏松多孔，具有良好

的 CO2 捕捉性能。取 1.46gCaC2O4⋅ H2O 进行加热，固体质量随温度变化如图。 

 

①写出 400～600°C 范围内分解反应的化学方程式： CaC2O4 CaCO3+CO↑ （CaC2O4

⋅ H2O 的相对分子质量：146）。 

②据图分析，CaO 捕捉 CO2 的反应温度应  低于 （填“高于”或“低于”）800℃。 

【答案】（1）①增大接触面积，提高吸收效率； 

②Ca（OH）2+Na2CO3＝2NaOH+CaCO3↓； 

③过滤； 

④人工降雨； 

（2）①CaC2O4 CaCO3+CO↑； 

②低于。 

【分析】由图可知，把 CO2 含量高的气体通入捕捉室，再向捕捉室中喷入氢氧化钠溶液，反应生成碳

酸钠和水，再向碳酸钠溶液中加入氧化钙，氧化钙先和水反应生成氢氧化钙，后氢氧化钙与碳酸钠反应

生成碳酸钙沉淀和氢氧化钠，氢氧化钠可以循环使用，过滤得到的碳酸钙受热分解生成氧化钙，氧化钙

也可以循环使用，将生成的 CO2 贮存利用，据此分析作答即可。 

17．某实验小组的同学用氯化钙粉末、碳酸钠粉末、粒状大理石、稀盐酸、稀硫酸这几种药品，探究哪两

种药品适合在实验室制取 CO2。请你参与下列的探究并回答问题。 

【资料卡片】硫酸钙微溶于水，易在碳酸钙表面形成一层隔膜。 

【提出问题】上述的酸和碳酸盐的反应是否适合在实验室制取 CO2？ 

【方案设计】（1）小红认为可选用稀硫酸、氯化钙反应制得 CO2，小江认为不可能，小江的理由是  反

应物中没有碳元素 。大家经过讨论后，设计了如下三个实验进行对比分析。 
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【实验与结论】 

（2）请你填写实验报告中①、②处的内容。 

实验 实验现象 实验分析、结论 

A 剧烈反应，放出大量气泡 反应速率过快，气体不便收

集，不宜于实验室制取二氧

化碳 

B 产生气泡，速率迅速减慢，

随后反应几乎停止 

无法持续产生 CO2，不能用

于实验室制取 CO2 

C ① 产生大量的平稳的气泡  ② 持续产生 CO2，能用于

实验室制取 CO2  

（3）根据探究结论，适合在实验室制取二氧化碳的反应物为  颗粒状的大理石与稀盐酸 。 

（4）分析：实验室不能用实验 B 制取二氧化碳的原因是  反应生成硫酸钙微溶于水，覆盖在大理石

表面阻止反应进行 。 

【拓展与迁移】（5）由上述探究可知，在确定实验室制取气体的反应原理时，要考虑诸多因素。请你再

写出一种需要考虑的因素： 反应装置简约（或反应条件易控或反应原料价廉等） 。 

（6）以下是某研究小组探究影响反应速率部分因素的相关实验数据。 

实验 

序号 

H2O2 溶 

液浓度% 

H2O2 溶液

体积/mL 

温度℃ MnO2 的 

用量/g 

收集氧气的 

体积/mL 

反应所需 

的时间/s 

① 5 1 20 0.1 4 16.75 

② 15 1 20 0.1 4 6.04 

③ 30 5 35  2 49.21 

④ 30 5 55  2 10.76 

通过实验①和②对比可知，化学反应速率与  溶液的浓度 有关；从实验③和④对比可知，化学反应
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速率与温度的关系是： 温度越高反应速度越快 。 

【答案】（1）反应物中没有碳元素； 

（2）产生大量的平稳的气泡；持续产生 CO2，能用于实验室制取 CO2； 

（3）颗粒状的大理石与稀盐酸； 

（4）反应生成硫酸钙微溶于水，覆盖在大理石表面阻止反应进行； 

（5）反应装置简约（或反应条件易控或反应原料价廉等）； 

（6）溶液的浓度；温度越高反应速度越快。 

【分析】（1）由质量守恒定律可知，化学反应前后元素的种类不变； 

（2）根据①②中反应现象和结论来分析，碳酸钙和稀盐酸反应持续生成二氧化碳气体； 

（3）实验室中适合用颗粒状的大理石与稀盐酸来制取二氧化碳； 

（4）硫酸与碳酸钙反应生成的硫酸钙是一种微溶于水的物质，会覆盖在碳酸钙表面阻止反应进行； 

（5）根据制取与收集气体需要考虑的因素来分析，需要反应速率要适中，便于收集，反应装置简约，

反应条件易控等； 

（6）通过实验①和②对比可知，化学反应速率与溶液的浓度有关，从实验③和④对比可知，温度影响

反应速率，根据表格中的数据来分析解答。 

18．胆矾（CuSO4⋅ 5H2O，相对分子质量为 250）广泛应用于生产生活中。 

（1）农药波尔多液由胆矾和石灰乳等配制而成。不能用铁桶来配制波尔多液，其原因是  Fe会和CuSO4

溶液反应，方程式为 Fe+CuSO4＝FeSO4+Cu 。 

（2）将 25.0g 胆矾放在坩埚内加热，固体质量与成分随温度变化的曲线如图。 

 

①加热至  650 °C 时，CuSO4 开始分解。 

②加热至 1000°C 时，CuO 开始分解，生成 Cu2O 与一种能使带火星的木条复燃的气体，该气体为  

O2 。CuO 完全分解时产生该气体的质量为  0.8 g（写出计算过程）。 

③计算图中 x 的值  16 （写出计算过程）。 
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④等质量下列炼铜原料。理论上，冶炼后得到铜最多的是  D 。 

A.CuSO4⋅ 5H2O 

B.CuSO4 

C.CuO 

D.Cu2O 

【答案】（1）Fe 会和 CuSO4 溶液反应，方程式为 Fe+CuSO4＝FeSO4+Cu，； 

（2）①650； 

②O2；0.8； 

③16； 

④D。 

【分析】（1）Fe 比铜活泼，能和农药波尔多液中的胆矾是 CuSO4 溶液反应； 

（2）①由图可知在 650℃时，CuSO4⋅ 5H2O 失去了所有的结晶水； 

②能使带火星的木条复燃的气体是氧气（O2），由图可知 1000℃时分解生成的 CuO 的质量是 8.0g，设

生成氧气的质量为 m，代入方程式中计算； 

③写出晶体失去结晶水的化学方程式，如图 x 是加热后固体生成物 CuSO4 的质量，代入方程式计算； 

④依据铜原子守恒，分别写出四种反应物与生成物铜之间的关系，再找出质量关系计算。 
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